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ресам та є ключовим важелем динамічного розвитку економіки й зростання добробуту населення області. 
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Вступ. В сучасних умовах неможливо забез-
печити фінансове процвітання підприємств харчової 
та переробної галузі без розробки нових брендів, ре-
організації менеджменту, розвитку інтелектуального 

потенціалу. Необхідно відзначити, що інновації в су-

часній економіці можуть бути як продуктом діяльно-

сті спеціальних науково-дослідних інститутів, так і 
результатом інтелектуальної діяльності працівників 

підприємств та організацій різних форм власності, які 
проводять господарську діяльність з метою отриман-

ня прибутку. 

Основні теоретичні засади інноваційного 

розвитку досліджуються різними науковцями, такими 

як В. Александров, Б. Данилишин, О. Дацій, М. Йох-

на, М. Стадник, Т. Тарасенко та іншими. В останні 
часи з’явилось багато робіт, присвячених особливос-
тям інноваційної діяльності в харчовій промисловос-
ті. Однак потреба розробки стратегії інноваційної 
політики, вимагає більш докладно вивчити проблеми 

інноваційного розвитку для її окремих галузей, зок-

рема для консервної галузі. 
Постановка завдання. Метою даної статті є 

дослідження напрямів інноваційної діяльності під-

приємств харчової промисловості. Основні завдання 

статті: визначити основні види інновацій, притаман-

них для підприємств консервної галузі. 
Результати. Для того, щоб гідно конкуру-

вати із світовими виробниками харчової продукції 
вітчизняним виробникам доводиться робити значні 
інвестиції в модернізацію виробництва та розробку 

нових технологій. 

Інновація – це нововведення в галузі техніки, 

технології, організації праці або управління, заснова-

не на використанні досягнень науки і передового до-

свіду та є кінцевим результатом інноваційної діяль-

ності. 
Істотним чинником інновації є розвиток ви-

нахідництва, раціоналізації, поява великих відкриттів 

[1]. 
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Цікаво, що актуальність інвестиційного роз-
витку виявляється як в умовах стабільності та процві-
тання країни, так і за умов фінансової кризи. 

Щодо необхідності первинних інновацій в 

світовій науковій літературі існує два підходи. Так,  

Г. Менш вважає, що саме погіршення стану підпри-

ємства стимулює інновації [2]. Такий підхід ґрунту-

ється на тому, що занедбаність господарської діяль-

ності спонукає власників компаній розробляти нові 
види продукції та шукати нові технології для того, 

щоб вижити на світовому ринку. 

Прибічники іншого підходу (X. Фрімен, Дж. 

Кларк, Л. Суте) [2] вважають, що основна маса інно-

вацій реалізується у період довгострокового стабіль-

ного розвитку підприємства. Тоді як в період фінан-

сової нестабільності компанія в першу чергу вирішує 
питання поточного існування та включає режим жор-

сткої економії. 
Виходячи із класифікації Й. Шумпетера [3], 

сучасні науковці виділяють в теорії інноваційного 

розвитку п’ять основних видів інновації [4]: 

– товарна інновація (створення нового чи но-

вої якості існуючого продукту); 

– технологічна інновація (розробка нового 

методу виробництва); 

– ринкова інновація (освоєння нового ринку 

збуту продукту); 

– маркетингова інновація (запровадження но-

вого джерела постачання сировини); 

– управлінська інновація (здійснення реорга-
нізації в системі управління). 

Окремі науковці [5; 6] виділяють ще один 

вид інновації – соціальну інновацію, яка передбачає 
нові підходи до мотивування та стимулювання пер-

соналу підприємства, та зміни, що призводять до під-

вищення життєвого рівня населення. А.А. Пересада 

[7] в окрему групу виділяє також екологічні інновації, 
як заходи, що сприяють захисту довкілля. На наш 

погляд, ці напрями не потрібно виділяти в окремі 
групи інновацій, бо вони є специфічним продуктом 

соціальної та екологічної діяльності відповідних 

структур. 

Відзначимо, що класифікація видів інновації, 
яка закріплена на державному рівні [8; 9] дещо відрі-
зняється від загальнотеоретичного підходу та визна-

чає чотири види інновацій: продуктові, процесові, 
маркетингові та організаційні. При цьому маркетин-

гові інновації включають нові методи просування 

продукції на ринок, а до складу організаційних інно-

вацій входить не тільки реорганізація управління, але 

й методи організації праці. 
Такі невідповідності потребують внесення 

певних змін у діюче законодавство. 

Для забезпечення стабільного фінансового 

стану підприємство повинно випускати продукцію, 

яка спроможна конкурувати з подібними продуктами 

на сучасному світовому ринку. Особливо це актуаль-

но для підприємств, які випускають продукти харчу-

вання. Запорукою їх конкурентоспроможності та гар-

ного просування на ринку є висока якість продуктів, 

які традиційно споживаються населенням, наявність 

нових цікавих та розкручених брендів, сприятлива 

цінова політика.  
Все це спонукає підприємства харчової галузі 

вкладати інвестиції у розвиток технології та модерні-
зацію виробничих потужностей. В результаті реаліза-
ції інноваційної політики народжуються нові види 

продукції, зростає якість продукту за рахунок удо-

сконалення технології виробництва, оптимізується 

система ціноутворення за рахунок покращення про-

цесів постачання та збуту, зростає рівень рентабель-

ності діяльності за рахунок вдосконалення системи 

управління. 

Кожна із галузей харчової промисловості має 
свої особливості інноваційного розвитку [10]. 

Так, інновації в лікеро-горілчаній промисло-

вості в основному спрямовані на ринкові, маркетин-

гові та управлінські аспекти. За останні роки безпосе-
редньо технологія виробництва готового продукту 

суттєво не змінювалась. Основним об’єктом іннова-

ційного розвитку є система забезпечення якості гото-

вої продукції та систем захисту від підробки. 

Навпаки, у пивоварній промисловості основ-

ними напрямами інноваційної діяльності є саме тех-

нологія та управління виробничими та логістичними 

процесами.  

Конкурентоспроможність кондитерської про-

мисловості за останні роки забезпечується розробкою 

нових продуктів, тому для цієї галузі основними на-

прямами інноваційного розвитку стали товарні, тех-

нологічні та маркетингові інновації. 
Консервна галузь в порівнянні із вищевка-

заними має свої особливості, які впливають на фор-

мування інноваційної стратегії. До таких особливос-

тей слід віднести: 

– високу ступінь зносу обладнання та пога-

ний технічний стан виробничих потужностей; 

– низький рівень рентабельності готової про-

дукції; 
– високий рівень імпорту консервної продук-

ції, що провокує жорстку конкуренції; 
– короткий термін використання та високі 

вимоги зберігання сировини; 

– відсутність вільних фінансових ресурсів 

для інвестування коштів в інноваційні проекти. 

Для того, щоб втриматись на світовому рин-

ку, підприємство консервної галузі в першу чергу 

повинно пропонувати покупцям зовсім нові види 

продукції та технології, тобто розвивати продуктові 
(товарні) та процесові інновації. 

В останні часи консервна продукція впрова-

дила деякі нововведення, які стосуються форм тари, 

кольору етикетки, виду пакування та інші. Ці ново-

введення, які істотно не змінюють якість продукції та 
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технологічний процес, а тільки задовольняють окремі 
потреби потенційних покупців, отримали назву псев-

доінновації [11]. Такий підхід має достатньо низький 

рівень витрат та швидко окупається, але не може за-
безпечити прорив у фінансово-економічному поло-

женні підприємства. Майбутнє інноваційного розвит-

ку консервної галузі в Україні з її значущим ресурсом 

вирощування сільгосппродукції є в розробці нових 

продуктів та у використанні новітніх технологій. 

Та створити новий якісний продукт, необхід-

ний для споживання, це півсправи. Дуже важливо 

створити ефективну систему просування цього про-

дукту на ринку. Досягнення високого рівня рентабе-

льності в цьому випадку стає можливим лише за на-

явності комплексу продуктових та маркетингових 

інновацій. 

Інновація – це результат інтелектуальної дія-

льності. Підприємство може піти двома шляхами: 

– скористатися послугами науково-дослідної 
організації; 

– розробити інновацію на підприємстві. 
Як перший, так і другий шляхи мають потре-

бу у кваліфікованих спеціалістах, що дає змогу гово-

рити про необхідність розвитку інтелектуальних ін-

новацій. Для підтримки розвитку продуктових та про-

цесових інновацій будь-якому підприємству потрібна 

відповідна інфраструктура, яка обов’язково має 
включати інноваційні компанії, бізнес-інкубатори, 

технологічні парки, консалтингові, страхові, інфор-

маційні та інші центри. На наш погляд, доцільно го-

ворити про інфраструктурні інновації, виділяючи їх в 

окрему групу. Такі інновації, по-перше, виступають 

самостійним новим продуктом, а по-друге, є 
обов’язковою умовою розвитку ефективної іннова-

ційної діяльності виробничого підприємства.  
Таким чином, для консервної галузі прита-

манні наступні види інновацій: продуктові, процесо-

ві, маркетингові, інтелектуальні, інфраструктурні. 
Висновки. Нові технології виробництва го-

тової продукції забезпечують конкурентні переваги в 

харчовій промисловості. Це, на наш погляд, робить 

товарний (продуктовий) та процесовий (технологіч-

ний) види інноваційного розвитку найперспективні-
шими для підприємств цієї галузі. Обидва види інно-

вацій забезпечують зростання прибутку підприємст-
ва.  При цьому продуктові інновації впливають на 

зростання обсягу продажу, технологічні інновації 
значно заощаджують витрати виробництва. Однак 

інноваційний розвиток компанії необхідно розглядати 

в комплексі із маркетинговими інноваціями та інно-

ваціями в галузі інтелектуального та інфраструктур-

ного розвитку.  
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